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9. (a) Mostre que
log(l+x) >z

para todo x €]0, +00].

(b) Determine a natureza do integral impréprio

+oo . T
/1 St <2xlog(1 + )+ 903) '

10. Mostre que

oo sint 2
0< / dt < ,
o log(l+z+1t) log(1 + x)
para todo z €]0, +o00].

11. Mostre que se n é um inteiro positivo entao
1
/ (logz)" dx = (—1)"nl.
0
12. Determine os valores de a para os quais o integral

—+o0
/ e dx
0

¢é convergente.

13. Considere o integral
w/2
I:/ log(sinz) dz.
0

(a) Mostre que I é convergente.

(b) Mostre que
w/2 1 rm/2 in(2
I :/ log(cos ) dr = 5/ log (sm( $)> dx.
0 0

2
(c) Conclua que I = —7 log?2.

Coordenadas Paramétricas e Coordenadas Polares

14. (i) Faga o esboco das seguintes curvas
(a) z=2t+4, y=t—1; (b)x=3—-t, y=2t—-3, —-1<t<4
1 1
(¢) x =2cosb, yzﬁsina 0<6<2m (d)z=2cosb, yzﬁsina 0<0<m;
(e)x=vt y=1-t, t>0; (flz=1-2t, y=t>+4, 0<t<3.
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(ii) Elimine o parametro para encontrar a equagao cartesiana das curvas.

Suponha que a posicao de uma particula no instante de tempo t é dada por
r1 =3sint, y; =2cost, 0<t< 2w,

e a posicao de uma segunda particula é dada por

T9 = —34cost, yo=1+sint, 0t <27

Faca o esboco de ambas as trajectérias. Existem pontos de interseccao? E existem pontos de colisao,

ou seja, ha algum instante de tempo em que as particulas ocupam a mesma posi¢ao?
Calcule a area limitada pelas curvas
(a) z =cost, y=¢e!, 0<t<7/2,arectax =0c¢earectay=1;

1 1
(b) :c:t—g,y:t+¥,t>0earectay:2.5.

Use as equagtes paramétricas de uma elipse, x = acosf, y = bsinf, 0 < 0§ < 27, para calcular a drea

limitada por essa curva.

Calcule o comprimento das seguintes curvas

(@)z=1t}, y=t> 0<t<4; (b)x=r(0—sind), y=r(l-cosh), 0<6<2r.

Determine as coordenadas polares dos pontos em coordenadas cartesianas
(a) (L1 (b) (2v3,-2); (o) (=1, —V3);  (d) (~2,3).

Esboce a regiao determinada em coordenadas polares pelas seguintes desigualdades

D0<r<2 T<p<m (b)-1<r<1, ~<g<o
2 4 4

Determine a equacao cartesiana das curvas descritas em coordenadas polares

(a)r=2; (b)rcosf=1; (c)r?=sin(20); (d)r*=0.
Exprima em coordenadas polares as seguintes equagoes cartesianas

(@) y=5 (b)a*+y>=25 (c)a?=4dy; ()a*>—y*=1 () 2zy=1.
Esboce as curvas de equacao

(a) r = 5; (b)@::% (¢) r=1—3cosb;

(d)r=0,0>0; (e)r=40,0<0; (f)r=2sin(20).
Determine o declive da recta tangente a curva no ponto especificado pelo valor de 6.
1

(a)ercosH,@zE; (b) r= 7

5 ,0=2m; (c)r=4-—3sin6, 0 =m.

Calcule a érea

(a) limitada pela curva 7?2 = sin(26);
(b) interior ao cardidide r = 4(1 — cosf) e exterior a circunferéncia r = 6;
(c) interior r = 2sin(260) e exterior a r = 1;

(d) interior a r = k e exterior a r = ksin(36), k > 0.
Calcule o comprimento

(a) da espiral logaritmica r = €’ desde 6 = 0 até 0 = 2r;
(b) do cardidide r = 1 + cos .



